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Enseignement de I’énergie selon le PER

Approche des notions liees

au

metabolisme

QCM

Questions a choix multiple de réponses
classees par sujets

Les reponses attendues sont données en 2éme_ partie
du document avec mention de la compeétence visee et,
s'il y a lieu, de l'atelier énergie* dans lequel on

Sujets:

composition aliment
énergie aliments
métabolisme aliment
métabolisme bilan
métabolisme comparaison
métabolisme digestion
métabolisme homme
métabolisme moteur
métabolisme oxydation
métabolisme tonneau
métabolisme unité

retrouve cet item.

*Les ATELIERS ENERGIE sont disponibles dans la BDRP.
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Pour chaque question, cocher toutes les réponses semblent correctes
Il est possible d'ajouter des réponses qui conviennent mieux sur les lignes blanches
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{composition aIimentsJ
1

1 Atelier énergie N° 12
Méta-Approf
On peut dire que les aliments
riches en protides sont...

On sait que les aliments contiennent trois composés nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,
les protides et les lipides

D le pain

D le soja

D le jambon
D e lait

D le blanc d'oeuf

{composition aIimentsJ
2

2

On peut dire que les aliments
riches en protides sont...

On sait que les aliments contiennent trois composés nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,
les protides et les lipides

D le poisson

D le blanc de poulet

D les boissons énergétiques

D le fromage
D la confiture

{composition aIimentsJ
3

3

On peut dire que les aliments
spécialement riches en glucides
sont...

On sait que les aliments contiennent trois composés nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,
les protides et les lipides

D le pain

D les céréales
D le jambon
D e lait

D le blanc d'oeuf

{composition aIimentsJ
4

4 Atelier énergie N° 12
Méta-Approf
On peut dire que les aliments
spécialement riches en glucides
sont...

On sait que les aliments contiennent trois composés nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,
les protides et les lipides

D le poisson

D le blanc de poulet

D les boissons énergétiques

D le fromage
D la confiture

{composition aIimentsJ
5

5

On peut dire que les aliments
spécialement riches en lipides
sont...

On sait que les aliments contiennent trois composés nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,
les protides et les lipides

D le pain

D les céréales et particulierement le soja
D le jambon

D le lait

D le blanc d'oeuf

{composition aIimentsJ
6

6

On peut dire que les aliments
spécialement riches en lipides
sont...

On sait que les aliments contiennent trois composés nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,
les protides et les lipides

le poisson

le blanc de poulet

les boissons énergétiques

le fromage

la confiture

O]
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Si on met de I'eau dans une boite de conserve et qu'on place cette boite juste au-dessus de la flamme
d'une lampe a huile, on retrouvera dans I'eau une partie de I'énergie libérée par la combustion de I'huile
7 (de l'ordre de la moitié); le reste étant perdu dans l'air.

Imaginons que I'on chauffe 1 dI D I'eau chauffe de 2 degres

d'eau en brdlant 1 gramme d'huile. : :
A titre indicatif, on peut s'attendre D Feau chauffe de 20 degres

enaceque... D I'eau chauffe de 50 degrés

{énergie aliments J On sait que de I'huile commestible fournit au corps la méme énergie que si on la fait briler a I'air libre.
1

D I'eau chauffe de 100 degrés
D I'eau chauffe de ......... degrés

Si on met de I'eau dans une boite de conserve et qu'on place cette boite juste au-dessus de la flamme
obtenue en faisant brller du sucre, on retrouvera dans I'eau une partie de I'énergie libérée par la
8 combustion; le reste étant perdu dans l'air.

Imaginons que I'on chauffe 1 dl D I'eau chauffe de 2 degrés

d'eau en l?rula_nt 1 gramme de I'eau chauffe de 20 degrés
sucre. A titre indicatif, on peut

s'attendre en a ce que... D I'eau chauffe de 50 degrés

{énergie aliments } On sait que du sucre fournit au corps la méme énergie que si on le fait briler a I'air libre.
2

D I'eau chauffe de 100 degrés
D I'eau chauffe de ......... degrés

énergie aliments
3 on sait que du sucre fournit au corps la méme énergie que si on le fait brdler a I'air libre.

9 Atelier énergie N° 7 Méta-
Introd

I'énergie contenue dans un D 7 kilojoules
gramme de sucre est d'environ... D i7 Kilojouies

D 27 kilojoules
D 37 kilojoules
D BT kilojoules

énergie aliments
4] On sait que I'huile commestible fournit au corps la méme énergie que si on la fait braler a I'air libre.

Atelier énergie N° 7 Méta-
10 Introd

I'énergie contenue dans un D 7 kilojoules
gramme d'huile est d'environ... D 17 Kilojoules

D 27 kilojoules
D 38 kilojoules
D T kilojoules

On sait que I'huile commestible et le sucre fournissent au corps la méme énergie que si on les fait

{énergie aliments J
5
brller a I'air libre.

Atelier énergie N° 7 Méta-
1 Introd

Si on compare I'énergie contenue D le gramme d'huile contient plus du double de I'énergie qui est contenue dans le gramme de sucre

dans un gramme d'huile a celle I o : . i - -
. e gramme d'huile contient un peu mois que le double de I'énergie qui est contenue dans le gramme de
qui est contenue dans un gramme sucre
de sucre on peut dire que... D le gramme d‘huile contient un peu plus de la moitié de I'énergie qui est contenue dans le gramme de sucre

D le gramme d'huile contient un peu moins de la moitié de I'énergie qui est contenue dans le gramme de

SUCK

énergie aliments
6 | On sait que les aliments contiennent trois composé nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,
les protides et les lipides

Atelier énergie N° 7 Méta-
12 Introd
Si on compare I'énergie fournie D c'est les glucides qui fournissent le plus d'énergie
par une méme quantité de ces
trois composés nutritifs, on peut
dire que... D c'est les lipides qui fournissent le plus d'énergie

D c'est les protides qui fournissent le plus d'énergie

D les glucides et les protides fournissent a peu prés la méme énergie

D les trois fournissent a peu prés la méme énergie
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On sait que les aliments contiennent trois composé nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,

{énergie aliments J
7
les protides et les lipides

13 Atelier énergie N° 7 Méta-

Introd
Si on compare I'énergie fournie D les protides fournissent un peu plus que le double de I'énergie fournie par les glucides
par_ une mem? quant_lt_e de ces les glucides fournissent un peu plus que le double de I'énergie fournie par les les lipides
trois composés nutritifs, on peut
dire que... D les lipides fournissent un peu plus que le double de I'énergie fournie par les glucides

D les lipides fournissent un peu plus que le double de I'énergie fournie par les protides

D les trois fournissent a peu prés la méme énergie

100 g de pates crues contiennent
glucides: 77 g lipides: 2g protides: 13 g

14 Q‘é‘ig?;\ﬁgfggie N7 12 On constate que la somme ne fait pas 100 g mais 92 g

{métabolisme aliment } Sur un paquet de cornettes (pates alimentaires), on peut lire
1

Les 8 g qui manquent... D sont essentiellement des sels minéraux et des vitamines

D sont essentiellement de I'eau

D sont a peu prés pour moitié de I'eau, I'autre moitié représentant des sels minéraux et de vitamines

D sont essentiellement de I'amidon

D sont essentiellement de la graisse

métabolisme aliment
2| parmi les ingrédients courant utilisés pour faire la cuisine, on a I'huile d'olives

15
Du point de vue nutritif, I'huile D est essentiellement un lipide
dolive... D est essentiellement un glucide

D est essentiellement un protide

D est essentiellement de I'eau

D est essentiellement de la graisse

métabolisme aliment
3 Parmiles ingrédients courants utilisés pour faire la cuisine, on a le sucre ordinaire ou saccharose

16

Du point de vue nutritif, le sucre... D est essentiellement un lipide

D est essentiellement un glucide

D est essentiellement un protide

D est essentiellement de I'eau

D est essentiellement de la graisseest essentiellement un lipide

métabolisme aliment
4 Les nutritionnistes recommandent de manger de manger de la viande et du poisson (au moins un peu)

17
La viande et le poisson sont entre D lipides
autres recommandés pour leur :
glucides
apporten...

D protides
D eau
D vitamines

métabolisme aliment
S)Le corps humain a quotidiennement besoin d'une certaine énergie qu'il trouve dans son alimentation.

18

Le corps regoit une énergie D 1 gramme de lipides

d'environ 38 klIOJouIes'en 100 gramme de lipides
absorbant par la nourriture...

D 1 gramme de protides

D 100 gramme sde protides

[]
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Sur un paquet de riz, on peut lire
100 g de riz cru contiennent glucides: 78g lipides: 1 g protides: 8 g

{métabolisme aliment J
On constate que la somme ne fait pas 100 g mais 87 g

19
Les 13 g qui manquent... D sont essentiellement des sels minéraux et des vitamines

D sont essentiellement de I'eau

D sont & peu prés pour moitié de I'eau, I'autre moitié représentant des sels minéraux et de vitamines

D sont essentiellement de I'amidon

D sont essentiellement de la graisse

métabolisme aliment | Sur un emballage de fromage a pate dure, on peut lire
7| 100 g de fromage cru contiennent
glucides: 2 g lipides: 30 g protides: 29 g
20 On constate que la somme ne fait pas 100 g mais 61 g

Les 29 g qui manguent... sont essentiellement du sel, des sels minéraux et des vitamines

sont essentiellement de I'eau

sont a peu prés pour moitié de I'eau, I'autre moitié représentant des sels minéraux et de vitamines

sont essentiellement de I'amidon

sont essentiellement de la graisse

e

Sur I'emballage d'un produit alimentaire courant, on peut lire
100 g contiennent
57 Aelier énergie N° 12 glucides: 2 g lipides: 30 g protides: 29 g

Méta-Approf

{métabolisme aliment

Ce produit peut étre... D du riz

D des pates
D du poisson
D du fromage

D de la noisette moulue

Sur I'emballage d'un produit alimentaire courant, on peut lire
100 g contiennent

{métabolisme aliment
glucides: 78g lipides: 1 g protides: 8 g

22
Ce produit peut étre... D du riz

D des pates
D du poisson
D du fromage

D de la noisette moulue

Sur I'emballage d'un produit alimentaire courant, on peut lire
100 g contiennent

{métabolisme aliment }
glucides: 11 g lipides: 62 g protides: 12 g

23

Ce produit peut étre... du riz

des pates

du thon en boite

du fromage

de la noisette moulue

e

Sur I'emballage d'un produit alimentaire courant, on peut lire
100 g contiennent

{métabolisme aliment J
glucides: 0 g lipides: 21 g protides: 24 g

24

Ce produit peut étre... du riz

des pates

du thon en boite

du fromage

de la noisette moulue

O]
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métabolisme bilan
1] A un malade sous perfusion, on doit apporter 2,5 litres d'eau par jour et 125 grammes de glucose.

25

Pour cela, la préparation utilisée D 1 % de glucose ce qui fait une énergie de 425 kJ pour la journée
pour la perfusion doit contenir...

D 5 % de glucose ce qui fait une énergie de 2'125 kJ pour la journée

D 10 % de glucose ce qui fait une énergie de 4'250kJ pour la journée

D 10 % de glucose ce qui fait une énergie de 2'125 kJ pour la journée

[]

Une personne qui tombe malade et ne ne recoit plus suffisamment d'énergie par sa nourriture va

{métabolisme bilan }
2
maigrir.

26

Si, au moment ou cette personne D de la graisse
tombe malade, elle est de

corpulence moyenne a forte, elle
va maigrir en commengcant par D de la masse musculaire

perdre...
D de l'eau

[]

D du sucre (par les urines)

On peut faire un bilan énergétique d'une personne c'est a dire comparer I'énergie que cette personne

{métabolisme bilan J
3
dépense durant un certain temps a celle qu'elle regoit durant le méme temps.

27
Si, pendant des semaines, la D la personne est en bonne santé
pet’sonnle reQQIt plus d'énergie . la personne a de la fiévre
qu'elle n'en dépense, on peut dire
que... D la' personne maigrit e

D la personne engraisse ou grandit

=-

On peut faire un bilan énergétique d'une personne c'est a dire comparer I'énergie que cette personne

{métabolisme bilan J
4
dépense durant un certain temps a celle qu'elle recoit durant le méme temps.

28
Si, durant des semaines, la la personne est en bonne santé
pelrsonnle re(;QIt moins d energl_e la personne a une température corporelle trop basse
qu'elle n‘en dépense, on peut dire
que... D lapersonne maigrit

D la personne engraisse ou grandit

=-

On peut faire un bilan énergétique d'une personne c'est a dire comparer |'énergie que cette personne
dépense durant un certain temps a celle qu'elle recgoit durant le méme temps. Mais au fait, sous quelle
5g Atelier énergie N° 12 (s) forme(s) et dans quelle proportion I'énergie sort-elle du corps humain ?
Méta-Approf
En moyenne (sur une longue
période) I'énergie sort du corps
humain...

{métabolisme bilan }

sous forme thermique pour environ 50% et sous forme mécanique pour environ 50%

sous forme thermique pour environ 45%, sous forme chimique (aliments non digérés) pour environ 50%,
sous forme mécar_lique pour environ 5% ] ]
sous forme thermique pour environ 95% et sous forme mécanique pour environ 5%

sous forme thermique pour I'essentiel, sous forme mécanique pour une trés petite part et sous forme

e

On peut faire un bilan énergétique d'une personne c'est a dire comparer I'énergie que cette personne
dépense durant un certain temps a celle qu'elle recoit durant le méme temps. Mais au fait, sous quelle

{métabolisme bilan J
(s) forme(s) I'énergie sort-elle du corps humain pour la plus grande part ?

30
Pour la plus grande part, I'énergie D thermique
sort du corps humain sous D chimidue
forme...
D Y7o
D mécanique
D T o V7
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métabolisme bilan On peut faire un bilan énergétique d'une personne c'est a dire comparer I'énergie que cette personne
dépense durant un certain temps a celle qu'elle recoit durant le méme temps. Mais au fait, sous quelle

g1 Atelier énergie N° 12 (s) forme(s) et dans quelles proportions I'énergie entre-t-elle dans le corps humain ?
Méta-Approf
Dans le corps humain, I'énergie D thermique (quand on est dans un bain chaud par exemple)
entre, pour la plus grande part, D chimique (quand on mange du chocolat par exemple)
sous forme...

D rayonnée (quand on est au soleil par exempie)

D mécanique (quand on se fait mettre en mouvement avec un moteur par exemple)

D électrique (par I'électricité statique des frottements des habits par exemple)

métabolisme bilan On peut faire un bilan énergétique d'une personne c'est a dire comparer |'énergie que cette personne
dépense durant un certain temps a celle qu'elle recgoit durant le méme temps. Mais au fait, sous quelle
(s) forme(s) I'énergie entre-t-elle pour I'essentiel dans le corps humain ?

32
Dans le corps humain, I'énergie D électrique
entre, en grande partie, sous Chimiaue
forme... D a

D rayonnée
D mécanique
D thermique

métabolisme bilan
9 un sportif qui fait un entrainement intensif, dans certains cas, va prendre du poids

33
La prise de poids d'un sportif a D lipides
I'entrainement se fait le plus giticides
probablement sous forme de... D

D protides
D eau

métabolisme
{comparaison 1 | Pour comprendre le fonctionnement énergétique global du corps humain, on peut comparer celui-ci a
un moteur a essence

34

Cette comparaison montre que
dans les deux cas...

de I'énergie est libérée selon la formule
composé hvdrocarboné + oxvaéne -> eau + daz carboniaue + éneraie

de I'énergie est libérée selon la formule
composé hvdrocarboné + hvdroaéne -> eau + oxvaene + éneraie

e

métabolisme
{comparaison 2 | Pour comprendre le fonctionnement énergétique global du corps humain, on peut comparer celui-ci &
un moteur & essence

35

Cette comparaison montre que... dans les deux cas, de I'oxygéne est produit par une combustion

dans les deux cas, I'énergie entre sous forme d'oxygene et ressort sous forme d'énergie thermique et

D déneraie MECaANIOUE
D le corps humain et le moteur rejettent tous deux plus d'eau qu'il n'en absorbent

la différence entre le corps humain et le moteur, c'est que le corps humain a besoin d'eau pour la

combustion . e
dans les deux cas, de I'énergie est libérée selon la formule

aliment ou_carburant + oxvaoéne -> eau + aaz carboniaue + éneraie

métabolisme
1)La digestion est I'une des fonctions vitales de 'nomme. Mais comment la définir au mieux ?

digestion
36
La digestion consiste a... D faire passer directement les substances ingérées du tube digestif dans le sang par l'intermédiaire des
microvillosités de I'intestin .
D transformer les substances ingérées pour les rendre assimilables c'est a dire leur permettre de passer dans
lesana
D émulsionner les graisses ingérées pour le rendre assimilable c'est a dire leur permettre de passer dans le
sana__
D a transformer tout ce qui est ingéré en glucose, le seul combustible de nos cellules, et a assimiler ce
AlUCOS
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métabolisme
digestion 2 | Les amidons (que I'on trouve dans les farines de céréales), et que mange 'homme sont digérés dans le
tube digestif.

37

Cette digestion se passe D la bouche
(partiellement ou totalement) D ——

dans...
D le duodénum

D I'intestin gréle
D le gros intestin

métabolisme
digestion 3 | Le saccharose (sucre blanc habituel), comme les autres aliments que mange I'homme est digéré dans
le tube digestif.

38
Cette digestion se passe D la bouche
(partiellement ou totalement) i'estomac
dans... D

D le duodénum
D I'intestin gréle
D le gros intestin

métabolisme
4) Les protéines, comme les autres aliments que mange I'homme sont digérés dans le tube digestif.

digestion

39
Cette digestion se passe D la bouche
essentiellement dans... D Fostomac

D le duodénum
D I'intestin gréle
D le gros intestin

métabolisme
digestion 5 | Les graisses, comme les autres aliments que mange I'homme sont digérés dans le tube digestif.
Toutefois, le passage des graisses digérées dans I'organisme présente une particularité

40
Les graisses digérées ont la D les graisses sont déja en partie résorbées dans la bouche
particularité... D les graisses sont déja en partie résorbées dans I'estomac

D les graisses, par I'intermédiaire des capillaires lymphatiques, arrivent directement dans le coeur

=-

métabolisme
{digestion 6 | Les protéines sont des trés grosses molécules constituées d'assemblages de molécules de base
appelées acides aminés.

41
On parle de protéine lorsqu'il y a D environ 10 acides aminés
assemblage de... . -
D 22 acides aminés exactement

D plus de 100 acides aminés

D 300 acides aminés ou plus

=-

métabolisme
{digestion 7 | Les protéines sont des trés grosses molécules constitueées d'assemblages de molécules de base
appelées acides aminés.

42

Un acide aminé... est, comme un glucide ou un lipide, une molécule constituée uniquement de carbone, d'hydrogene et

d'oxvaene
est une molécule constituée de carbone, d’hydrogéene et d'oxygéne, mais toujours avec d'autres atomes

est une molécule le plus souvent constituée seulement de 4 éléments: carbone,hydrogéne, oxygéne et
azote
est une molécule qui peut pratiquement contenir tous les atomes naturels

I
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Les protéines sont des tres grosses molécules constituées d'assemblages de molécules de base
appelées acides aminés. Dans les étres vivants, ces acides aminés fait de diverses manieres, mais il y
en a un nombre limité.

métabolisme
digestion

43

Le nombre d'acides aminés D 4
différents qui constituent les 0
protéines des étres vivants est D

de... D 21
D plus de 100 '
D plus de 1000

Je pédale durant 5 & 10 minutes en fournissant un effort moyen (je monte une légére pente ou je pédale

{métabolisme homme }
1
a plat contre la bise). Cela me fait dépenser de I'énergie que je retrouverai en mangeant.

44

D'aprés moi, je pourrai retrouver D 0,1 gramme de sucre (une pointe de couteau)

I'énergie dépensée lors de cet i morceau de sucre (5 4)
effort en mangeant...

D 10 morceaux de sucres

D 1/2 kg de sucre

D 1'kg de sucre

J'imagine que je me charge d'un sac a dos de sorte que mon poids atteigne 70 kg et qu'avec ce sac, je

métabolisme homme
monte un escalier. Cela me fait dépenser de I'énergie que je retrouverai en mangeant du sucre par

45 Atelier énergie N° 12 exemple.
Méta-Approf
Je pense que pour dépenser D 5 marches
I'énergie contenue (_:ians un_deml' TG rrarches
morceau de sucre, je devrai gravir
environ... D SO marChes

D 80 marches (maison de 5 étages)

D 1000 marches (2e étage Tour Eifel)

métabolisme homme
3 L'atre humain a besoin, pour vivre normalement, doit recevoir de I'énergie par son alimentation.

Atelier énergie N° 12
46 Méta-Approf
Les besoins journaliers d'un 1000 joules ou 240 calories
adulte ou d'un adolescent sont en
gros de l'ordre de...

10'000 joules ou 2,4 kilocalories

1000 kilojoules ou 240 kilicalories

D 100 kilojoules ou 24 kilocalories

D 10000 kilojoules ou 2400 kilocalories

tirée des trois nutriments que sont les glucides, les protides et les lipides. Une alimentation équilibrée
suppose un apport énergétique provenant pour environ 55% de I'un de ces trois nutriments, un autre

47 Q‘é‘ig?;\ggfggie N12 nutriment devant apporter 30% et le troisieme devant apporter 15%

Dans l'ordre, du plus grand au

plus petit pourcentage, ces
nutriments sont...

{métabolisme homme J L'étre humain, pour vivre normalement, doit recevoir de I'énergie par son alimentation. Cette énergie est
4

lipides - protides - glucides

protides - glucides - lipides

glucides - protides - lipides

lipides - glucides - protides

e

glucides - lipides - protides

Parfois, lorsqu'il fait froid ou qu'il y a du brouillard, on voit que de la vapeur d'eau sort du tuyau
d'échappement d'un moteur a essence.

{métabolisme moteur J
Mais d'ou vient cette eau ?

48

L'eau qui sort par le tuyau
d'échappement...

provient de I'oxygéne contenu dans la benzine et de I'hydrogéne contenu dans I'air

était déja la, mélangée a la benzine

était déja |4, dans I'air aspiré pour faire fonctionner le moteur

provient de I'hydrogéne contenu dans la benzine et de I'oxygéne contenu dans I'air

provient du carbone contenu dans la benzine et de I'oxygéne contenu dans I'air et dans la benzine

O]
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Tout le monde sait qu'un moteur a essence produit du gaz carbonique.

{métabolisme moteur J
2
Mais d'ou vient ce gaz ?

49
Le gaz carbonique qui sort d'un D était déja la, contenu dans la benzine
moteur a essence... D provient du carbone contenu dans la benzine et de I'hydrogéne contenu dans I'air
D provient de I'hydrogéne contenu dans la benzine et de I'oxygéne contenu dans I'air
D était déja la, dans I'air aspiré pour faire fonctionner le moteur
D provient du carbone contenu dans la benzine et de I'oxygéne contenu dans I'air (et dans la benzine)
métabolisme ] .
oxydation 1 | Quand on parle de composé hydrocarbonée, de quoi parle-t-on ? Pour en donner une idée, on prend un
exemple caracteristique.
50
Un composé hydrocarboné est par D du sucre
exemple... D de I'eau

D de T'huile
D de l'oxygéne

D du gaz carbonique

métabolisme
oxydation

2} Quand on parle d'oxydation, de quoi parle-t-on ?

51

L'oxydation est un phénoméne... D propre aux étres vivants (qui ne se produit que dans les étres vivants)

D propre a I'homme (qui ne se produit que dans le corps humain)

D dans lequel des atomes d'oxygéne se combinent a d'autres éléments
D qui libére de I'énergie

[]

La formule qui décrit le mécanisme de production de I'énergie dans un étre vivant ou dans un moteur a
combustible est la suivante:
Composé hydrocarboné + x O, ==> yH,0 + z CO, + énergie

métabolisme
oxydation

52

Dans cette formule, composé
hydrocarboné désigne

une substance particuliére qui apparait dans les étres vivants ou les moteurs lors de la combustion ou de
I'oxvdation
un mélange d'eau et de carbone

tout ce qui est susceptible de briiler

un composé chimique, suscetpible d'étre oxydé, fait uniquement d'hydrogene et de carbone

un composé chimique, suscetpible d'étre oxydé, fait d'hydrogéne et de carbone et éventuellement
d'oxvaéne ou d'autres atomes

e

La formule qui décrit le mécanisme de production de I'énergie dans un étre vivant ou dans un moteur a
4] combustible est la suivante:
Composé hydrocarboné + x O, ==> yH,0O + z CO, + énergie

métabolisme
oxydation

53

Le symbole H,O désigne... un atome d'eau

une molécule d'eau

Un mélange de gaz hydrogéne et de gaz oxygéne

Un assemblage de deux atomes d'hydrogene et d'un atome d'oxygeéne

e

Du gaz hydro-oxygénique qui se solidifie & 0°C

metgbtqlisme La formule qui décrit le mécanisme de production de I'énergie dans un étre vivant ou dans un moteur a
Oxydation 5| combustible est la suivante:
Composé hydrocarboné + x O, ==> yH,0 + zCO, + énergie

54

Dans cette formule, CO, désigne... du gaz carbonique

une molécule constituée d'un atome de carbone et de deux atomes d'hydrogéne

un mélange de poussiére de carbone et de gaz oxygéne

une molécule constituée d'un atome de carbone et de deux atomes d'oxygéne

Un mélange de gaz carbonique et d'oxygene

O]
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La formule qui décrit le mécanisme de production de I'énergie dans un étre vivant ou dans un moteur a
6 | combustible est la suivante:
Composé hydrocarboné + x O, ==> yH,0 + z CO, + énergie

métabolisme
oxydation

55
Dans le cas des étres vivant, on D le composé hydrocarboné que les cellules utilisent comme carburant n'est rien d'autre que le sang
peut dire que (animaux) ou la séve (plantes)
D le composé hydrocarboné que les cellules utilisent comme carburant peut étre du sucre ou de I'amidon

D le composé hydrocarboné que les cellules utilisent comme carburant est du glucose

D le composé hydrocarboné que les cellules utilisent comme carburant peut étre n‘importe quelle susbstance

[]

métabolisme
oxydation 7 | Le métabolisme des étres vivants a pour effet de leur faire produire du gaz carbonique.
Mais qu'est-ce que le gaz carbonique ?

56

Le gaz carbonique... D est constitué d'atomes de carbone et d'atomes d'oxygene assemblés en molécules

D est constitué d'atomes de carbone et d'atomes d'hydrogéne assemblés en molécules

D est un mélange de poussiére de carbone et de gaz oxygéne

Un gaz explosif car constitué d'oxygene et de carbone, le carbone pouvant brdler instantanément avec
I'aide de I'oxvaene

métabolisme
oxydation g | Le métabolisme des étres vivants a pour effet de leur faire produire du gaz carbonique.
Mais a quoi reconnait-on du gaz carbonique ?

Atelier énergie N° 12
57 Méta-Approf

Le gaz carbonique se reconnait D qu'il brile facilement

par le fait... D que, si on l'utilise pour gonfler un ballon, ce ballon s'éléve dans I'air

D que, si on en aspire par la bouche, on sent un petit go(t d'acide carbonique

D gu'il n'entretient pas la combustion

D que, grace a lui, on peut sauver une personne en pratiquant le bouche a bouche

métabolisme
oxydation 9| On sait que, dans les étres vivants, de I'énergie est produite par I'oxydation d'un hydrocarboné. Mais
gu'entend-on par hydrocarboné ?

58

Un hydrocarboné, c'est: une matiére essentiellement composée de carbone et d'hydrogéne

un mélange d'eau et de charbon

par exemple de I'hydrogéne gazeux (celui qui brile)

par exemple du sucre

par exemple du bois

e

métabolisme
{oxydation 10| On sait que, dans les étres vivants, de I'énergie est produite par I'oxydation d'un hydrocarboné. Mais a
quoi reconnait-on une telle oxydation ?
59
On reconnait qu'il y a oxydation D de la lumiére
d'un hydrocarboné car c'est une ;
P e . de I'eau
réaction chimique qui donne
toujours... D de Thydrogéne gazeux T
D du gaz carbonique
D delachaleur T
métabolisme On peut déterminer I'énergie dont une personne a besoin en moyenne par 24 heures
oxydation 11| A) en comptabilisant I'énergie qu'elle regoit par sa nourriture (sachant ce que chaque aliment apporte)
D B) en mesurant la quantité d'oxygéne que cette personne retient dans son corps par sa respiration
60 i homel (sachant qu'un litre d'oxygéne permet de produire environ 20 kJ)
La quantité d'énergie trouvée par la méme car toute I'énergie produite a partir des aliments ingérés I'est par une réaction d'oxydation qui
. consomme I'oxvaéne absorbé
Ieesst deux méthodes, en moyenne, pas vraiment la méme car une partie de I'oxygéne retenu se stocke dans le corps

plus grande avec la nourriture car on renouvelle sans cesse nos réserves

la méme car on ne tire des aliments que I'énergie qui peut étre produite avec I'oxygene retenu, le reste étant
reieté dans les excréments

O]
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métabolisme On peut determiner I'énergie dont une personne a besoin en moyenne par 24 heures
oxydation 12 | A) en comptabilisant I'énergie qu'elle regoit par sa nourriture (sachant ce que chaque aliment apporte)
B) en mesurant la quantité d'oxygéne que cette personne absorbe par sa respiration (sachant qu'un litre
61 d'oxygene permet de produire environ 20 kJ)
La quantité d'énergie, en D pour transformer en énergie un gramme de nourriture, il faut exactement un gramme d'oxygéne
Imo)éenne‘ d,o;: %tre la méme par D le corps humain produit de I'énergie de deux manieres différentes en quantité égales: a) en bralant du
es deux methodes car... sucre. b) en bralant de I'oxvaéne

D I'énergie est produite dans le poumons en combinant 'oxygéne de I'air au carbone des alments

‘toute I'énergie produite a partir des aliments ingérés I‘est par une réaction d'oxydation qui consomme
I'oxvaéne absorbé

Une expérience consiste a prendre un tonneau de 60 litres d'eau a une température comprise entre 36°
C et 38°C et de mesurer I'énergie qu'il faut lui apporter avec un appareil de chauffage pour que sa
température demeure constante pendant un temps donné.

{métabolisme tonneau }

62

Cette expérience... D permet d'estimer I'énergie dont une personne de 60 kg a besoin pour maintenir sa température corporelle
d

D température corporelle d'une personne de 60 ka ] S
D ne permet pas une comparaison avec le corps humain car le tonneau n'est pas un étre vivant

D ne permet pas une comparaison avec le corps humain car ce dernier se protege du froid en bougeant
tandis aue le tonneau est immobile

2 | C et 38°C et de mesurer I'énergie qu'il faut lui apporter avec un appareil de chauffage pour que sa
température demeure constante pendant un temps donné. On prétend que cette expérience permet

63 Qﬁ'ﬁ;gf{;g'e N7 12 d'estimer les besoins énergétiques (métabolisme de base) d'une personne pesant 60 kg

{métabolisme tonneauJ Une expérience consiste a prendre un tonneau de 60 litres d'eau a une température comprise entre 36°

Cette expérience... D ne permet pas de faire une estimation des besoins énergétiques d'une personne car le corps humain n'est
pas aue de I'eau

D permet effectivement d'estimer (grossiérement) I'‘énergie dont une personne de 60 kg a besoin pour

‘maintenir sa température cornorelle .

D ne permet pas une comparaison avec le corps humain car le tonneau n'a pas la méme forme que le corps
humain

{métabolisme tonneau} Une expérience consiste a prendre un tonneau de 60 litres d'eau a une température de 37 degrés, de

3 | mesurer le nombre de degrés qu'il perd en 1 heure, de calculer la perte d'énergie qui découle de ce
refroidissement et de multiplier cette énergie par 24 pour obtenir I'€nergie nécessaire a maintenir sa
64 température pendant un jour.

Si, au lieu de cela, on mesure le D cela revient exactement au méme
refr °'d'53|eml‘?m|,e,“ 15 min et D on ést moins précis car i refroidissement n'est que de quelques dixismes de degrés aiors quela T
qu‘on multiplie I'energie température mesurée est arrondie au dixieme
correspondante par 4 (pour une D on est plus précis car plus le tonneau est froid, moins vite il se refroidit. Or c'est le refroidssement d'un
heure) puis par 24 (pour les 24 cons a 37 dearés aui nous intéresse
heures)... on est moins précis car plus le tonneau est froid, moins vite il se refroidit. Or c'est le refroidissement d'un

cops a 37 dearés aui nous intéresse

L |

On a fait I'expérience suivante: on a pris un tonneau de 60 litres d'eau, on a bien brassé I'eau et mesuré
sa température qui était de 37.0 degrés. Au bout de 15 minutes, la température avait baissé a 36.6

{métabolisme tonneau }
degrés.

65

Quelle est la maniére correcte de D Sur 1 heure, a ce rythme, le refroidissement serait de 0.4 » 4 = 1.6°C. L'énergie perdue en 24 heures serait

calculer I'énergie qu'il faudrait D doncde 1.6-604.2k) .. N T T R T I G T et

f . . . Sur 24 heures, a ce rythme, le refroidissement serait de 0.4 « 4 « 24 = 38,4°C. L'énergie perdue
ournir a,u tonneau pour maintenir corresnondante serait donc de 38.4 ¢ 60 ¢ 4.2 KJ
sa température durant 24 heures D L'énergie perdue en 15 minutes est donc de 0.4 « 4,2 = 1.68 kJ. Pour un jour, on multiplie par 4 (1 heure)

nuis par 24 (24 heures).

D L'énergie perdue durant ces 15 minutes, en kJ, est obtenue par le calcul: 0.4 « 60 « 4.2. Pour un jour, on
multiplie ce nombre de kJ par 4 puis par 24

métabolisme unités
1) pour obtenir un litre d'eau. ..

66
il en faut en prendre... D 100 ml

D T o 17—
D OO0 T
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métabolisme unités
2| pour préparer des petites quantités de liquide, on peut se servir d'une pipette et compter les gouttes

67
Pour obtenir un millilitre d'eau, il D 1 goutte
faut environ... D 5 gouittes

D 10 gouttes
D 20 gouttes
D 100 gouttes

Sur une pochette de perfusion, on trouve des indications sur la composition du liquide qu'elle contient.

{métabolisme unités }
3
Par exemple, on peut lire: 5% glucose

68
10% glucose signifie qu'une 50 grammes de glucose dans un litre de préparation
3ce)chette d'un litre est composée D 50 grammes de glucose pour 990 grammes d'eau

D 5 grammes de glucose pour 1000 grammes d'eau

L]
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composition aliments On sait que les aliments contiennent trois composeés nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,
1 les protides et les lipides

1 Atelier énergie N° 12
Méta-Approf

On peut dire que les aliments |:| le pain

riches en protides sont... .
X |lesoja

X | le jambon

le lait

) . le blanc d'oeuf
Compétence savoir X "

les protides et les lipides

{composition aIimentsJ On sait que les aliments contiennent trois composés nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,

2
2
On peut dire que les aliments le poisson
riches en protides sont... | le blanc de poulet

les boissons énergétiques

X | le fromage

. . la confiture
Compétence savoir

On sait que les aliments contiennent trois composés nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,
les protides et les lipides

{composition aIimentsJ
3

3

On peut dire que les aliments le pain

spécialement riches en glucides -
X | les céreales

sont...
le jambon

\—‘ le lait

. . le blanc d'oeuf
Compétence savoir

On sait que les aliments contiennent trois composés nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,
les protides et les lipides

4

{composition aIimentsJ

4 Atelier énergie N° 12
Méta-Approf

On peut dire que les aliments le poisson

spécialement riches en glucides i bianc de pouiet

sont...
X | les boissons énergetiques

le fromage

. . la confiture
Compétence savoir X

les protides et les lipides

{composition aIiments} On sait que les aliments contiennent trois composeés nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,

5
5
On peut dire que les aliments |:| le pain
zgﬁglalement riches en lipides les céréales et particulierement le soja

X | lejambon

le lait

Compétence savoir le blanc d'oeuf

les protides et les lipides

{composition aIimentsJ On sait que les aliments contiennent trois composeés nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,

6
6
On peut dire que les aliments le poisson
spécialement riches en lipides i blanc de pouiet
sont...

les boissons énergétiques

X | le fromage

, . la confiture
Compétence savoir
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_
énergie aliments On sait que de I'huile commestible fournit au corps la méme énergie que si on la fait braler a I'air libre.
1 Si on met de I'eau dans une boite de conserve et qu'on place cette boite juste au-dessus de la flamme
d'une lampe a huile, on retrouvera dans I'eau une partie de I'énergie libérée par la combustion de I'huile
7 (de I'ordre de la moitié); le reste étant perdu dans l'air.

Imaginons que I'on chauffe 1 dI |:| I'eau chauffe de 2 degrés

d'eau en brdlant 1 gramme d'huile. : :
A titre indicatif, on peut s'attendre Feau chauffe de 20 degrés

en aceque... X | I'eau chauffe de 50 degrés
I'eau chauffe de 100 degrés
) . I'eau chauffe de ......... degré
Compétence savoir calcul Y Y gres

énergie aliments On sait que du sucre fournit au corps la méme énergie que si on le fait braler a l'air libre.
2 Si on met de I'eau dans une boite de conserve et qu'on place cette boite juste au-dessus de la flamme
obtenue en faisant briler du sucre, on retrouvera dans I'eau une partie de I'énergie libérée par la

8 combustion; le reste étant perdu dans l'air.

Imaginons que I'on chauffe 1 dl |:| I'eau chauffe de 2 degrés
d'eau en brdlant 1 gramme de ; ,

" T X | I'eau chauffe de 20 degrés
sucre. A titre indicatif, on peut
s'attendre en a ce que... I'eau chauffe de 50 degrés

I'eau chauffe de 100 degrés
. . I' hauffe de ......... d &
Compétence savoir calcul eau chautie de egres

{énergie aliments
3

9 Atelier énergie N° 7 Méta-
Introd

I'énergie contenue dans un |:| 7 kilojoules
gramme de sucre est d'environ... g
X |17 kilojoules

27 kilojoules
37 kilojoules

. S N kilojoules
Compétence savoir !

JDn sait que du sucre fournit au corps la méme énergie que si on le fait briler a I'air libre.

4

10 Atelier énergie N° 7 Méta-
Introd

I'énergie contenue dans un |:| 7 kilojoules
gramme d'huile est d'environ... i7 kiiojoules

27 kilojoules
X | 38 kilojoules

. N kilojoul
Compétence savoir rojoutes

{énergie aliments an sait gue I'huile commestible fournit au corps la méme énergie que si on la fait brdler a l'air libre. |

énergie aliments On sait que I'huile commestible et le sucre fournissent au corps la méme énergie que si on les fait
5 |loraler & lair libre.

11 Atelier énergie N° 7 Méta-
Introd

Si on compare I'énergie contenue le gramme d'huile contient plus du double de I'énergie qui est contenue dans le gramme de sucre
daf‘s un gramme d'huile  celle le gramme d’huile contient un peu mois que le double de I'énergie qui est contenue dans le gramme de
qui est contenue dans un gramme

c sucre
de sucre on peut dire que... le gramme d'huile contient un peu plus de la moitié de I'énergie qui est contenue dans le gramme de sucre

le gramme d’huile contient un peu moins de la moitié de I'énergie qui est contenue dans le gramme de
sucre

Compétence savoir

énergie aliments On sait que les aliments contiennent trois composeé nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,
6 les protides et les lipides

12 Atelier énergie N° 7 Méta-
Introd
Si on compare I'énergie fournie |:| c'est les glucides qui fournissent le plus d'énergie
par_ une mem? quant_lt_e de ces c'est les protides qui fournissent le plus d'énergie
trois composés nutritifs, on peut

dire que... X |Clest les lipides qui fournissent le plus d'énergie

les glucides et les protides fournissent a peu prées la méme énergie

) . les trois fournissent a peu prés la méme énergie
Compétence savoir




QC M avecC Ré pO nses HEP Vaud J-Claude Noverraz Page 3

énergie aliments On sait que les aliments contiennent trois composeé nutritifs (qui fournissent de I'énergie): les glucides,
7 |Ies protides et les lipides

13 Atelier énergie N° 7 Méta-
Introd
Si on compare I'énergie fournie |:| les protides fournissent un peu plus que le double de I'énergie fournie par les glucides
par une méme quantité de ces
trois composés nutritifs, on peut
dire que... X | les lipides fournissent un peu plus que le double de I'énergie fournie par les glucides

les glucides fournissent un peu plus que le double de I'énergie fournie par les les lipides

X | les lipides fournissent un peu plus que le double de I'énergie fournie par les protides

) . les trois fournissent a peu prés la méme énergie
Compétence savoir

100 g de pates crues contiennent

{métabolisme aliment } Sur un paquet de cornettes (pates alimentaires), on peut lire
1 glucides: 77 g lipides: 2 g protides: 13 g

14  Atelier énergie N° 12 On constate que la somme ne fait pas 100 g mais 92 g
Méta-Approf
Les 8 g qui manquent... |:| sont essentiellement des sels minéraux et des vitamines

X | sont essentiellement de I'eau

sont a peu pres pour moitié de I'eau, I'autre moitié représentant des sels minéraux et de vitamines

sont essentiellement de I'amidon

. . sont essentiellement de la graisse
Compétence savoir

{métabolisme aliment JrParmi les ingrédients courant utilises pour faire la cuisine, on a I'huile d'olives |

2

15

Du point de vue nutritif, I'huile est essentiellement un lipide
dolive... est essentiellement un glucide

est essentiellement un protide
est essentiellement de I'eau
est essentiellement de la graisse

Compétence savoir

{métabolisme aliment
3

JrParmi les ingrédients courants utilisés pour faire la cuisine, on a le sucre ordinaire ou saccharose |

16
Du point de vue nutritif, le sucre... |:| est essentiellement un lipide
M est essentiellement un glucide
\—‘ est essentiellement un protide
\—‘ est essentiellement de I'eau

. . est essentiellement de la graisseest essentiellement un lipide
Compétence savoir

{métabolisme aliment
4

J|Les nutritionnistes recommandent de manger de manger de la viande et du poisson (au moins un peu) |

17

La viande et le poisson sont entre |:| lipides
autres recommandés pour leur gltcides

apporten...
X | protides

eau

Compétence savoir vitamines
métabolisme aliment )IL€ corps humain a quotidiennement besoin d'une certaine énergie gu'il trouve dans son alimentation. |
5
18
Le corps recoit une énergie 1 gramme de lipides
d'environ 38 kilojoules en 100 gramme de lipides
absorbant par la nourriture...

1 gramme de protides

100 gramme sde protides

Compétence savoir
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[m : lisme alimen ] Sur un paquet de riz, on peut lire o ]
étabolisme alime t6 100 g de riz cru contiennent glucides: 78g lipides: 1 g protides: 8 g
On constate que la somme ne fait pas 100 g mais 87 g

19

Les 13 g qui manquent... |:| sont essentiellement des sels minéraux et des vitamines

X | sont essentiellement de I'eau

sont a peu prés pour moitié de I'eau, I'autre moitié représentant des sels minéraux et de vitamines

sont essentiellement de I'amidon

) . sont essentiellement de la graisse
Compétence savoir

100 g de fromage cru contiennent
glucides: 2 g lipides: 30 g protides: 29 g
20 On constate gue la somme ne fait pas 100 g mais 61 g

{métabolisme aliment } Sur un emballage de fromage a pate dure, on peut lire
7

Les 29 g qui manquent... |:| sont essentiellement du sel, des sels minéraux et des vitamines

X | sont essentiellement de I'eau

sont a peu pres pour moitié de I'eau, I'autre moitié représentant des sels minéraux et de vitamines

sont essentiellement de I'amidon

. . sont essentiellement de la graisse
Compétence savoir

100 g contiennent

{métabolisme aliment J Sur 'emballage d'un produit alimentaire courant, on peut lire
8 )lglucides: 2 g lipides: 30 g protides: 29 g

21 Atelier énergie N° 12
Méta-Approf

Ce produit peut étre... |:| du riz

\—‘ des péates

du poisson

X du fromage

. . de la noisette moulue
Compétence savoir

100 g contiennent

{métabolisme aliment J Sur 'emballage d'un produit alimentaire courant, on peut lire
9)lglucides: 78g lipides: 1 g protides: 8 ¢

22

Ce produit peut étre... du riz

(X) des pates

du poisson

du fromage

. . de la noisette moulue
Compétence savoir

métabolisme aliment )[Sur 'emballage d'un produit alimentaire courant, on peut lire
10 100 g contiennent
glucides: 11 g lipides: 62 g protides: 12 g

23

Ce produit peut étre... |:| du riz

\—‘ des pates

du thon en boite

du fromage

Compétence savoir X | de la noisette moulue

11 100 g contiennent

{métabolisme aliment J Sur I'emballage d'un produit alimentaire courant, on peut lire
glucides: 0 g lipides: 21 g protides: 24 g

24

Ce produit peut étre... |:| du riz

\—‘ des pates

x | duthon en boite

du fromage

p . de la noisette moulue
Compétence savoir
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métabolisme bilan |A un malade sous perfusion, on doit apporter 2,5 litres d'eau par jour et 125 grammes de glucose. |
l 1 l

25

Pour cela, la préparation utilisée |:| 1 % de glucose ce qui fait une énergie de 425 kJ pour la journée
pour la perfusion doit contenir...

X |5 % de glucose ce qui fait une énergie de 2'125 kJ pour la journée

10 % de glucose ce qui fait une énergie de 4'250kJ pour la journée

'10 % de glucose ce qui fait une énergie de 2125 kJ pour la journée

Compétence représentation calcul

maigrir.

{métabolisme bilan } Une personne qui tombe malade et ne ne recoit plus suffisamment d'énergie par sa nourriture va
2

26

Si, au moment ol cette personne de la graisse
tombe malade, elle est de

N du sucre (par les urines)
corpulence moyenne a forte, elle

va maigrir en commencant par ‘delamasse musculaire T
perdre...
de I'eau
Compétence représentation

dépense durant un certain temps a celle qu'elle recoit durant le méme temps.

{métabolisme bilan J On peut faire un bilan énergétique d'une personne c'est a dire comparer I'énergie que cette personne
3

27

Si, pendant des semaines, la |:| la personne est en bonne santé
personne recoit plus d'énergie lapersonne ade lafievre T
qu'elle n'en dépense, on peut dire

que... la personne maigrit
X_ | la personne engraisse ou grandit

Compétence représentation

{métabolisme bilan J On peut faire un bilan énergétique d'une personne c'est a dire comparer I'énergie que cette personne
4

dépense durant un certain temps a celle qu'elle recoit durant le méme temps.

28

Si, durant des semaines, la la personne est en bonne santé
personne regoit moins d'énergie
qu'elle n'en dépense, on peut dire

que... ¥ |lapersonne maigrit
la personne engraisse ou grandit

la personne a une température corporelle trop basse

Compétence représentation

dépense durant un certain temps a celle qu'elle recoit durant le méme temps. Mais au fait, sous quelle

{métabolisme bilan J On peut faire un bilan énergétique d'une personne c'est a dire comparer I'énergie que cette personne
° (s) forme(s) et dans quelle proportion I'énergie sort-elle du corps humain ?

29 Atelier énergie N° 12
Méta-Approf

En moyenne (sur une longue sous forme thermique pour environ 50% et sous forme mécanique pour environ 50%
ﬁenoqe) I'énergie sort du corps 'sous forme thermique pour environ 45%, sous forme chimique (aliments non digérés) pour environ 50%,
umain... sous forme mécaniaue pour environ 5%

(X) | sous forme thermique pour environ 95% et sous forme mécanique pour environ 5%

X 'sous forme thermique pour I'essentiel, sous forme mécanique pour une trés petite part et sous forme
chimiaue en cas de maladie

Compétence représentation savoir

dépense durant un certain temps a celle qu'elle recoit durant le méme temps. Mais au fait, sous quelle

{métabolisme bilan J On peut faire un bilan énergétique d'une personne c'est a dire comparer |'énergie que cette personne
6 (s) forme(s) I'énergie sort-elle du corps humain pour la plus grande part ?

30

Pour la plus grande part, I'énergie thermique
sort du corps humain sous

chimique

forme... q
17T
mécanique

5 4 ; ; 71 V73—
Compétence représentation savoir
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On peut faire un bilan énergétique d'une personne c'est a dire comparer |'énergie que cette personne
dépense durant un certain temps a celle qu'elle recgoit durant le méme temps. Mais au fait, sous quelle
(s) forme(s) et dans quelles proportions I'énergie entre-t-elle dans le corps humain ?

métabolisme bilan

31 Atelier énergie N° 12
Méta-Approf

Dans le corps humain, I'énergie |:| thermique (quand on est dans un bain chaud par exemple)

entre, pour la plus grande part,

sous forme. .. X | chimigue (quand on mange du chocolat par exemple)

rayonnée (quand on est au soleil par exemple)

mécanique (quand on se fait mettre en mouvement avec un moteur par exemple)

p ) . . électrique (par I'électricité statique des frottements des habits par exemple)
Compétence représentation savoir

dépense durant un certain temps a celle qu'elle regoit durant le méme temps. Mais au fait, sous quelle

{métabolisme bilan } On peut faire un bilan énergétique d'une personne c'est a dire comparer I'énergie que cette personne
8 (s) forme(s) I'énergie entre-t-elle pour I'essentiel dans le corps humain ?

32

Dans le corps humain, I'énergie |:| électrique
entre, en grande partie, sous

forme... X | chimique

rayonnée

mécanique

. i . . thermique
Compétence représentation savoir q

{métabolisme bilan JlUn sportif qui fait un entrainement intensif, dans certains cas, va prendre du poids

9
33
La prise de poids d'un sportif & |:| lipides
I'entrainement se fait le plus giticides
probablement sous forme de...

X | protides

eau

Compétence représentation
métabolisme Pour comprendre le fonctionnement energetique global du corps humain, on peut comparer celui-ci a
comparaison 1 [lun moteur a essence
34
Cette comparaison montre que de I'énergie est libérée selon la formule
composé hvdrocarboné + oxvaéne -> eau + aaz carboniaue + éneraie

dans les deux cas... = ——— tombose nvdrocarbone * OxXvaene -> eau + aa

de I'énergie est libérée selon la formule
compnosé hvdrocarboné + hvdroaéne -> eau + aaz carboniaue + éneraie

de I'énergie est libérée selon la formule

composé hvdrocarboné + hvdroaéne -> eau + oxvaene + éneraie

de I'énergie est libérée selon la formule

composé hvdrocarboné + eau + oxvaéne -> eau + aaz carboniaue + éneraie

Compétence représentation savoir

métabolisme Pour comprendre le fonctionnement énergétique global du corps humain, on peut comparer celui-ci a
comparaison o |lun moteur a essence

35
Cette comparaison montre que... |:| dans les deux cas, de I'oxygéne est produit par une combustion

dans les deux cas, I'énergie entre sous forme d'oxygene et ressort sous forme d'énergie thermique et
d'éneraie mécaniaue
X | le corps humain et le moteur rejettent tous deux plus d'eau qu'il n'en absorbent

la différence entre le corps humain et le moteur, c'est que le corps humain a besoin d'eau pour la
combustion

dans les deux cas, de I'énergie est libérée selon la formule

aliment ou carburant + oxvaene -> eau + aaz carboniaue + éneraie

Compétence représentation savoir

métabolisme |La digestion est I'une des fonctions vitales de I'homme. Mais comment la définir au mieux ?
digestion 1
36
La digestion consiste a... faire passer directement les substances ingérées du tube digestif dans le sang par I'intermédiaire des
microvillosités de l'intestin
X | transformer les substances ingérées pour les rendre assimilables c'est a dire leur permettre de passer dans
le sana
(X) émulsionner les graisses ingérées pour le rendre assimilable c'est a dire leur permettre de passer dans le
sana
a transformer tout ce qui est ingéré en glucose, le seul combustible de nos cellules, et a assimiler ce
alucose

Compétence savoir représentation
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métabolisme

Les amidons (que I'on trouve dans les farines de céréales), et que mange Thomme sont digérés dans le
tube digestif.

digestion 2

37
Cette digestion se passe la bouche
(partiellement ou totalement) Fesigiiae
dans... X

X le duodénum

I'intestin gréle

) . ) . le gros intestin
Compétence savoir représentation

métabolisme Le saccharose (sucre blanc habituel), comme les autres aliments que mange I'homme est digéré dans
digestion 3 le tube digestif.
38
Cette digestion se passe |:| la bouche
(partiellement ou totalement) Festomac
dans...

X | le duodenum

X | l'intestin gréle

. . . . le gros intestin
Compétence savoir représentation

{métabolisme

39

Cette digestion se passe
essentiellement dans...

[Les proteines, comme les autres aliments gue mange 'homme sont digérés dans le tube digestif.
digestion 4

|:| la bouche

I'estomac

le duodénum

X I'intestin gréle

. . . . le gros intestin
Compétence savoir représentation

métabolisme
digestion

J

40

Les graisses, comme les autres aliments que mange I'homme sont digérés dans le tube digestif.
Toutefois, le passage des graisses digérées dans |'organisme présente une particularité

Les graisses digérées ont la |:| les graisses sont déja en partie résorbées dans la bouche

particularité...

les graisses sont déja en partie résorbées dans I'estomac

les graisses dont le corps n'a pas besoin, ne sont pas entierement digérées et sont éliminées dans le selles

X | les graisses, par I'intermédiaire des capillaires lymphatiques, arrivent directement dans le coeur

Compétence savoir représentation

métabolisme
digestion

J

41

Les protéines sont des trés grosses molécules constituées d'assemblages de molécules de base

appelées acides aminés.

On parle de protéine lorsqu'il y a |:| environ 10 acides aminés

assemblage de...

22 acides aminés exactement

X | plus de 100 acides aminés

300 acides aminés ou plus

Compétence savoir représentation

métabolisme
digestion

)

42

Un acide aminé...

Les protéines sont des trés grosses molécules constituées d'assemblages de molécules de base

appelées acides aminés.

|:| est, comme un glucide ou un lipide, une molécule constituée uniquement de carbone, d'hydrogéne et
d'oxvaéne

est une molécule constituée de carbone, d’hydrogene et d'oxygene, mais toujours avec d'autres atomes

X |estune molécule le plus souvent constituée seulement de 4 éléments: carbone,hydrogéne, oxygéne et
azote

est une molécule qui peut pratiquement contenir tous les atomes naturels

Compétence savoir représentation
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métabolisme
digestion

Les protéines sont des tres grosses molécules constituées d'assemblages de molécules de base
appelées acides aminés. Dans les étres vivants, ces acides amines fait de diverses manieres, mais il y
en a un nombre limité.

43

Le nombre d'acides aminés
différents qui constituent les
protéines des étres vivants est

de...

Compétence savoir représentation

|:| 4
\—‘ 10
M 21
\—‘ plus de 100
\—‘ plus de 1000

{métabolisme homme }
1

44

D'aprés moi, je pourrai retrouver
I'énergie dépensée lors de cet

effort en mangeant...

Compétence savoir

Je pédale durant 5 a 10 minutes en fournissant un effort moyen (je monte une légere pente ou je pédale
A plat contre la bise). Cela me fait dépenser de I'énergie que je retrouverai en mangeant.

|:| 0,1 gramme de sucre (une pointe de couteau)
X | 1 morceau de sucre (5 g)

10 morceaux de sucres
1/2 kg de sucre
1 kg de sucre

{métabolisme homme J
2

J'imagine que je me charge d'un sac a dos de sorte que mon poids atteigne 70 kg et qu'avec ce sac, je
monte un escalier. Cela me fait dépenser de I'énergie que je retrouverai en mangeant du sucre par
exemple.

Atelier énergie N° 12
Méta-Approf

45

Je pense que pour dépenser

I'énergie contenue dans un

morceau de sucre, je devrai gravir

environ...

Compétence savoir

5 marches

[ ]
10 marches
20 marches

X |80 marches (maison de 5 étages)
1000 marches (2e étage Tour Eifel)

demi

{métabolisme homme

J

Les besoins journaliers d'u

Atelier énergie N° 12
Méta-Approf

46

adulte ou d'un adolescent sont en

gros de l'ordre de...

Compétence savoir

|L'étre humain a besoin, pour vivre normalement, doit recevoir de I'énergie par son alimentation.

n 1000 joules ou 240 calories

10'000 joules ou 2,4 kilocalories

100 kilojoules ou 24 kilocalories

1000 kilojoules ou 240 kilicalories

X | 10°000 kilojoules ou 2400 kilocalories

{métabolisme homme J
4

Atelier énergie N° 12
Méta-Approf

Dans l'ordre, du plus grand
plus petit pourcentage, ces
nutriments sont...

47

Compétence savoir

L'étre humain, pour vivre normalement, doit recevoir de I'énergie par son alimentation. Cette énergie est
tirée des trois nutriments que sont les glucides, les protides et les lipides. Une alimentation équilibrée
suppose un apport énergétique provenant pour environ 55% de I'un de ces trois nutriments, un autre
nutriment devant apporter 30% et le troisieme devant apporter 15%

|:| lipides - protides - glucides
\—‘ protides - glucides - lipides
\—‘ glucides - protides - lipides
\—‘ lipides - glucides - protides
M glucides - lipides - protides

au

{métabolisme moteur J
1

Parfois, lorsqu'il fait froid ou qu'il y a du brouillard, on voit que de la vapeur d'eau sort du tuyau
d'échappement d'un moteur a essence.
Mais d'ou vient cette eau ?

48

L'eau qui sort par le tuyau
d'échappement...

Compétence représentation savoir

|:| provient de I'oxygéne contenu dans la benzine et de I'hydrogéne contenu dans l'air

était déja la, mélangée a la benzine

était déja la, dans l'air aspiré pour faire fonctionner le moteur

X | provient de I'hydrogéne contenu dans la benzine et de I'oxygéne contenu dans I'air

provient du carbone contenu dans la benzine et de I'oxygéene contenu dans l'air et dans la benzine
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métabolisme moteur out le monde sait qu'un moteur & essence produit du gaz carbonique.
2 Mais d'ou vient ce gaz ?

49

Le gaz carbonique qui sort d'un |:| était déja la, contenu dans la benzine

moteur a essence...

Compétence représentation savoir

provient du carbone contenu dans la benzine et de I'hydrogene contenu dans l'air

X | provient de I'nydrogéne contenu dans la benzine et de I'oxygéne contenu dans I'air

était déja la, dans I'air aspiré pour faire fonctionner le moteur

provient du carbone contenu dans la benzine et de I'oxygéne contenu dans l'air (et dans la benzine)

métabolisme
oxydation 1

50

Un composé hydrocarboné
exemple...

Compétence savoir

Quand on parle de composé hydrocarboné, de quoi parle-t-on ? Pour en donner une idée, on prend un

exemple caractéristique.

est par du sucre

\—‘ de l'eau

\—‘ de I'huile

de I'oxygéne

du gaz carbonique

métabolisme [Quand on parle d'oxydation, de quor parle-t-on ?
oxydation 2
51
L'oxydation est un phénomeéne... |:| propre aux étres vivants (qui ne se produit que dans les étres vivants)

Compétence savoir

propre a I'homme (qui ne se produit que dans le corps humain)

X | dans lequel des atomes d'oxygene se combinent a d'autres éléments

X qui libére de I'énergie

[ ]

métabolisme La formule qui décrit le mécanisme de production de I'énergie dans un étre vivant ou dans un moteur a
oxydation 3 combustible est la suivante: _
Composé hydrocarboné + x O, ==> yH,O + zCO, + énergie
52
Dans cette formule, composé |:| une substance particuliére qui apparait dans les étres vivants ou les moteurs lors de la combustion ou de
I'oxvdation

hydrocarboné désigne

Compétence savoir

un mélange d'eau et de carbone

tout ce qui est susceptible de braler

un composé chimique, suscetpible d'étre oxydé, fait uniquement d*hydrogéne et de carbone

X | un compose chimique, suscetpible d'étre oxydeé, fait d'hydrogene et de carbone et éventuellement
d'oxvaéne ou d'autres atomes

métabolisme
oxydation 4

53

Le symbole H,O désigne...

Compétence savoir

La formule qui décrit le mécanisme de production de I'énergie dans un étre vivant ou dans un moteur a
combustible est la suivante:

Composé hydrocarboné + x O, ==> yH,0 + zCO, + énergie

|:| un atome d'eau

X | une molécule d'eau

Un mélange de gaz hydrogene et de gaz oxygéne

X | Un assemblage de deux atomes d'hydrogene et d'un atome d'oxygene

Du gaz hydro-oxygénique qui se solidifie a 0°C

métabolisme
oxydation 5

54

La formule qui décrit le mécanisme de production de I'énergie dans un étre vivant ou dans un moteur a
combustible est la suivante:
Composé hydrocarboné + x O, ==> yH,0 + zCO, + énergie

Dans cette formule, CO, désigne... du gaz carbonique

Compétence savoir

une molécule constituée d'un atome de carbone et de deux atomes d'hydrogene

un mélange de poussiére de carbone et de gaz oxygéne

X |une molécule constituée d'un atome de carbone et de deux atomes d'oxygene

Un mélange de gaz carbonique et d'oxygene
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métabolisme

oxydation

55

Dans le cas des étres vivant, on

peut dire que...

Compétence savoir

La formule qui décrit le mécanisme de production de I'énergie dans un étre vivant ou dans un moteur a
combustible est la suivante:

Composé hydrocarboné + x O, ==> yH,0 + zCO, + énergie

le composé hydrocarboné que les cellules utilisent comme carburant n'est rien d'autre que le sang
(animaux) ou la séve (plantes)

le composé hydrocarboné que les cellules utilisent comme carburant peut étre du sucre ou de I'amidon

X | le composé hydrocarboné que les cellules utilisent comme carburant est du glucose

le composé hydrocarboné que les cellules utilisent comme carburant peut étre n'importe quelle susbstance
faite d'hvdroaéne et de carbone

métabolisme
oxydation

56

{

Le gaz carbonique...

Compétence savoir

Le métabolisme des étres vivants a pour effet de leur faire produire du gaz carbonique.

Mais gu'est-ce que le gaz carbonique ?

est constitué d'atomes de carbone et d'atomes d'oxygéne assemblés en molécules

est constitué d'atomes de carbone et d'atomes d'hydrogéne assemblés en molécules

est un mélange de poussiére de carbone et de gaz oxygene

Un gaz explosif car constitué d'oxygene et de carbone, le carbone pouvant brdler instantanément avec
I'aide de I'oxvaéne

métabolisme
oxydation

57

( J

Atelier énergie N° 12
Méta-Approf

Le gaz carbonique se reconnait

par le fait...

Compétence savoir

Le métabolisme des étres vivants a pour effet de leur faire produire du gaz carbonique.

Mais a quoi reconnait-on du gaz carbonique ?

|:| qu'il brale facilement

que, si on l'utilise pour gonfler un ballon, ce ballon s'éléve dans I'air

X | que, sion en aspire par la bouche, on sent un petit goat d'acide carbonique

X qu'il n'entretient pas la combustion

que, grace a lui, on peut sauver une personne en pratiquant le bouche a bouche

métabolisme
oxydation

58

{

Un hydrocarboné, c'est:

)

Compétence représentation savoir

On sait que, dans les étres vivants, de I'énergie est produite par I'oxydation d'un hydrocarboné. Mais
gu'entend-on par hydrocarboné ?

une matiére essentiellement composée de carbone et d'hydrogéne

un mélange d'eau et de charbon

par exemple de I'hydrogene gazeux (celui qui brale)

X | par exemple du sucre
X | par exemple du bois

métabolisme
oxydation

59

( o

On reconnait qu'il y a oxydation
d'un hydrocarboné car c'est une
réaction chimique qui donne

toujours...

Compétence représentation savoir

On sait que, dans les étres vivants, de I'énergie est produite par I'oxydation d'un hydrocarboné. Mais a

quoi reconnait-on une telle oxydation ?

|:| de la lumiére

M de l'eau

\—‘ de I'nydrogéne gazeux
M du gaz carbonique
M de la chaleur

métabolisme
oxydation

60

{ 4

Atelier énergie N° 12
Méta-Approf

La quantité d'énergie trouvée par
les deux méthodes, en moyenne,

est...

Compétence représentation

On peut déterminer I'énergie dont une personne a besoin en moyenne par 24 heures

A) en comptabilisant I'énergie qu'elle regoit par sa nourriture (sachant ce que chaque aliment apporte)
B) en mesurant la quantité d'oxygeéne que cette personne retient dans son corps par sa respiration
(sachant qu'un litre d'oxygéne permet de produire environ 20 kJ)

la méme car toute I'énergie produite a partir des aliments ingérés I'est par une réaction d'oxydation qui
consomme |'oxvaéne absorbé
pas vraiment la méme car une partie de I'oxygene retenu se stocke dans le corps

plus grande avec la nourriture car on renouvelle sans cesse nos réserves

la méme car on ne tire des aliments que I'énergie qui peut étre produite avec I'oxygene retenu, le reste étant
reieté dans les excréments
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métabolisme On peut déterminer I'énergie dont une personne a besoin en moyenne par 24 heures

oxydation 12 ) en comptabilisant I'énergie qu'elle recoit par sa nourriture (sachant ce que chaque aliment apporte)
B) en mesurant la quantité d'oxygene que cette personne absorbe par sa respiration (sachant qu'un litre

61 d'oxygéne permet de produire environ 20 kJ)

La quantité d'énergie, en |:| pour transformer en énergie un gramme de nourriture, il faut exactement un gramme d'oxygéne

moyenne, doit étre la méme par . - i : . oo E - S
. le corps humain produit de I'énergie de deux manieres différentes en quantité égales: a) en bralant du

les deux méthodes car...

sucre. b) en brdlant de I'oxvaéne
I'énergie est produite dans le poumons en combinant I'oxygéene de I'air au carbone des alments

X ‘toute I'énergie produite & partir des aliments ingérés I'est par une réaction d'oxydation qui consomme
I'oxvaéne absorbé

Compétence représentation

{métabolisme tonneau} Une expérience consiste a prendre un tonneau de 60 litres d'eau a une température comprise entre 36°

1 C et 38°C et de mesurer I'énergie qu'il faut lui apporter avec un appareil de chauffage pour que sa
température demeure constante pendant un temps donné.
62
Cette expérience... permet d'estimer I'énergie dont une personne de 60 kg a besoin pour maintenir sa température corporelle
par ex. bendant 24 h.
X | permet d'estimer la puissance nécessaire des mécanismes d'oxydation permettant de maintenir la
température corporelle d'une personne de 60 KO
|:| ne permet pas une comparaison avec le corps humain car le tonneau n'est pas un étre vivant
ne permet pas une comparaison avec le corps humain car ce dernier se protege du froid en bougeant
tandis aue le tonneau est imMMODIle
Compétence représentation

métabolisme tonneau )[Une expérience consiste a prendre un tonneau de 60 litres d'eau a une température comprise entre 36°
> C et 38°C et de mesurer I'énergie qu'il faut lui apporter avec un appareil de chauffage pour que sa
température demeure constante pendant un temps donné. On prétend que cette expérience permet

63 Atelier énergie N° 12 d'estimer les besoins énergétigues (métabolisme de base) d'une personne pesant 60 kg
Méta-Approf
Cette expérience... |:| ne permet pas de faire une estimation des besoins énergétiques d'une personne car le corps humain n'est
pas aue de I'eau

ne permet pas une comparaison avec le corps humain car ce dernier s‘adapte a la température ambiante

X | permet effectivement d'estimer (grossierement) I'énergie dont une personne de 60 kg a besoin pour
maintenir sa température cornorelle

ne permet pas une comparaison avec le corps humain car le tonneau n'a pas la méme forme que le corps
humain

Compétence représentation

métabolisme tonneau )[Une expérience consiste a prendre un tonneau de 60 litres d'eau a une température de 37 degrés, de
3 |[mesurer le nombre de degrés qu'il perd en 1 heure, de calculer la perte d'énergie qui découle de ce

refroidissement et de multiplier cette énergie par 24 pour obtenir I'énergie nécessaire a maintenir sa
64 température pendant un jour.

Si, au lieu de cela, on mesure le |:| cela revient exactement au méme

ref‘r0|d|ssle_mlef‘ntlle’n 15 .mm et (X) on est moins précis car le refroidissement n'est que de quelques dixiémes de degrés alors que la

qu'on multiplie I'energie température mesurée est arrondie au dixieme
correspondante par 4 (pour une on est plus précis car plus le tonneau est froid, moins vite il se refroidit. Or c'est le refroidssement d'un
heure) puis par 24 (pour les 24 cops a 37 dearés aui nous intéresse

heures)...

on est moins précis car plus le tonneau est froid, moins vite il se refroidit. Or c'est le refroidissement d'un
cons a 37 dearés aui nous intéresse

Compétence représentation

métabolisme tonneau )[On @ fait I'expérience suivante: on a pris un tonneau de 60 litres d'eau, on a bien brassé I'eau et mesuré
{ AJ sa température qui était de 37.0 degrés. Au bout de 15 minutes, la température avait baissé a 36.6

degrés.
65
Quelle est la maniére correcte de Sur 1 heure, a ce rythme, le refroidissement serait de 0.4 « 4 = 1.6°C. L'énergie perdue en 24 heures serait
A : v : doncdel1l6+604.2kJ
calcu!er I'¢nergie qu'il faudr'alt . Sur 24 heures, a ce rythme, le refroidissement serait de 0.4 « 4 « 24 = 38,4°C. L'énergie perdue
fournir au tonneau pour maintenir X Y glep

) correspondante serait donc de 38.4 ¢ 60 « 4.2 kJ
sa température durant 24 heures L'énergie perdue en 15 minutes est donc de 0.4 « 4,2 = 1.68 kJ. Pour un jour, on multiplie par 4 (1 heure)
Duis par 24 (24 heures).

L'énergie perdue durant ces 15 minutes, en kJ, est obtenue par le calcul: 0.4 « 60 » 4.2. Pour un jour, on
multinlie ce nombre de kJ par 4 puis par 24

Compétence représentation calcul

{métabolisme unités
1

JF’our obtenir un litre d'eau...

66

il en faut en prendre... |:| 100 ml

M 1000 mi
\—‘ OO T
\—‘ 10cl

. . q00cl
Compétence savoir
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[métabolisme unités ]lPour préparer des petites quantités de liquide, on peut se servir d'une pipette et compter les gouttes |

2
67
Pour obtenir un millilitre d'eau, il |:| 1 goutte
faut environ...
2 gouttes

X |10 gouttes
20 gouttes

. . 100 gouttes
Compétence savoir 9

Par exemple, on peut lire: 5% glucose

{métabolisme unités } Sur une pochette de perfusion, on trouve des indications sur la composition du liquide qu'elle contient.
3

68
10% glucose signifie qu'une 50 grammes de glucose dans un litre de préparation
pochette d'un litre est composée 50 ;
de grammes de glucose pour 990 grammes d'eau

5 grammes de glucose pour 1000 grammes d'eau

[ ]

Compétence représentation




